

第八章 革命老区

第一节 概况

上虞县在第一次国内革命战争时期的1925年末就有了中国共产党（以下简称中共）的活动。次年春，绍兴党团特别支部派共产党员何步云、崔可登来百官开辟工作，在桃园印刷局成立百官党小组，在百官、曹娥一带传播新思想、新文化，控诉帝国主义的侵略和军阀走狗的卖国罪行。

1926年春，曾任中共苏州乐益女子中学独立支部书记的叶天底因病回乡，他一面养病，一面发展党组织，开展农民运动。同年7月，在虞东谢家桥成立了中共上虞县独立支部，叶天底任支部书记，领导全县各地建立农会，发动反霸减租斗争。1927年2月，在城区发动斗争东门老虎俞恒山、劣绅刘介安、王也轩；在百官斗争封建霸头谷伯阳父子和举人徐智先。同年8月和10月，党支部两次发动农民数千人请愿，迫使民国政府实现“二·五”减租。自1926年7月至次年11月，上虞县独立支部领导的工农运动，在百官、丰惠、朱巷、陶朱、崧厦、湖田一带坚持斗争达一年以上。1927年初，按照省委指示，准备参加甬绍线八县秋收起义，后因中共浙江省委机关被破坏，计划泄露，叶天底被捕，农民暴动遭夭折，由此上虞县党组织活动中断。

1937年“七·七”抗日战争爆发后，上虞县重新建立了党的组

织，1938年4月，成立了中共后郭支部，5月，正式成立中共上虞县工作委员会（简称县工委），隶属宁绍特委领导，有党员20余人，分布在百官、丰惠、五夫、驿亭等地。县工委最初以百官镇后郭为活动中心，以后随着斗争形势的变化，逐步转移到横塘乡徐家岙及永和镇万岙等地。至1939年末，已有党员40余人，分布在全县各地，各区都有了党的支部或党小组。县工委在这一时期运用各种宣传工具，开展抗日救亡运动，利用国民党“上虞县战时政治工作队”这一合法组织和《上虞报》、《战鼓》等机关报刊，以及巡回演出、张贴标语等宣传中国共产党提出的抗日方针、政策、纲领；组织青年、妇女上街示威游行，影响遍及全县。

1941年1月，发生了“皖南事变”，上虞党组织根据绍属独立特别委员会指示把党委制改为特派员制，实行单线领导。同年10月，日军侵略上虞，上虞县党组织于1942年6月在丰惠小南山建立“南山游击队”，从隐蔽斗争转入武装斗争。是年8月，经浙东区党委决定，将上虞划分为虞北、虞东南两片，分别隶属于余上县委和姚虞县委。1942年12月，在取得浙东第一次反顽自卫战胜利后，于1943年1月，成立了虞北区办事处。办事处以岑仓堰为活动中心，在岑仓、四维、灵惠、湖滨等乡镇组织农会，建立农民自卫队，发动武装抗日。经过一年多的艰苦奋战，至1944年4月，正式成立了崧厦区署，下辖岑仓、四维、灵惠、湖滨、五埠、雁埠、西华、蔡林、新越、双堰、王公、南汇等13个乡镇。此后，虞北地区在余上县委和县政府的领导下，一面继续发展地方武装，配合三五支队主力与日伪顽进行军事斗争；一面在根据地开展民主建政工作。

在虞东南地区：1942年9月，虞东区委成立，在朱巷、通明、永徐等乡开展了活动，发展党的组织。同时，在虞南的岭南、大泽、下

管，党的组织也有了发展。1943年3月，虞东南从姚虞县划出，单独成立中共虞东南工委，10月又改建为上虞县委，并于11月成立上虞县虞东办事处。是年11月中旬，国民党军向浙东根据地发起第二次进攻，虞东广大人民，在党的领导下，坚持斗争，奋起还击。1944年3月，根据上级党的指示将虞东办事处改建为上虞县办事处，下设民政、文教、财经各科，并成立了县自卫中队。上虞县委、县办事处以永和、夹塘、云楼（云楼乡属余姚县，当时划归上虞虞东地区）为中心，继续发展地方武装，逐步加强民主建政，巩固和扩大游击根据地。至1945年4月上虞县政府（抗日民主政府）在永和镇正式成立，设财经、文教、民政、司法各科及县府秘书、指导员等，扩编县自卫中队为县自卫大队，有战士200余人，并改虞东区署为谢桥区署，以后又相继成立了下管、梁湖、章镇3个区署。当时在上虞县境内，国民党杂牌部队——挺进第四纵队田岫山部，顽固反共，三次投靠敌伪，并在当地抢掠烧杀、无恶不作残害百姓，群众恨之入骨。6月7日，新四军浙东游击队发起讨田战役，上虞县（民主）政府组成随军办事处，动员虞南地区民兵、民工400余人配合作战，至6月22日攻克田部老窝——许岙，6月30日乘胜解放了上虞县城，并在上沙岭、王家山一带击溃了国民党军向浙东根据地的第三次进攻。“讨田战役”和“第三次反顽自卫战斗”的胜利，解放了上虞县城及虞东、虞南、虞西广大地区的10多万人，全县除百官、驿亭、五夫铁路沿线还有少量敌人据点外，已全部解放。

上虞县（民主）政府在县城解放后，随即从永和镇竹桥寺迁入丰惠镇，至此，上虞县境内设有谢桥、梁湖、下管、章镇、崧厦和东关（原属绍兴县于1954年10月划入上虞）等区署，下辖41个乡镇。其中经过民主选举产生乡镇长的有岑仓、四维、灵惠、崇华、新越、湖滨、后

陈、谢桥、永和、孟尝、夹塘、云楼、湖东、横塘、城北、城南、乾溪、岭南、陈达、丁宅、下管、章镇、龙浦、东山、宝勤等24乡镇。

1945年8月14日，日本政府宣布无条件投降后，在国民党军蓄意制造内战的形势下，新四军浙东游击纵队奉中共中央命令撤离浙东，开赴苏北。9月23日浙东区党委在丰惠镇召开了北撤会议。北撤后，县内在虞东、虞西、章镇、下管和虞北崧厦都留有特派员，坚持原地斗争，经过将近三年的艰苦奋斗，至1948年已先后建立了崧厦、虞南、虞东各区武工队，活跃在全县各地打击顽军和地方顽固势力。1949年初，崧厦、虞南、虞东各区署和一部分乡镇政权相继成立，各地党组织和武装力量也不断地得到发展壮大。是年4月15日，中共浙东临时工作委员会作出了“关于接管城市的准备问题”的指示。5月20日姚虞县支前委员会成立，上虞设虞东区分会，22日解放军先头部队入城，上虞遂告解放。